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ВСТУП

Беда Вельмишановний бенедектинський монах, історик, ритор та богослов 

англосаксонського періоду англійської історії. Він займав центральне місце у 

європейській інтелектуальній культурі того часу і до сьогоднішніх днів 

лишається ключовою фігурою в історії Британії. Довгий час велика частина 

письмової спадщини Беди залишалася маловідомою серед широкої аудиторії. 

Майже усі знання про нього часто зводяться до його «Церковної історії 

народу англів». Однак досягнення Беди простягаються далеко за межі цієї 

історичної праці. Він є найбільш плідним автором ранньосередньовічної 

Англії, письменником, який створив праці в усіх основних літературних 

жанрах свого часу. Ім'я Беди було добре відомо не тільки на Британських 

островах, але і на європейському континенті.

Актуальність теми. Беда Вельмишановний (672 - 735 pp.) це визначний 

енциклопедист, інтелектуал та вчений англосаксонської доби. Він є 

важливою постаттю у історії Британії. Адже Беда зіграв особливу роль у 

становленні та розвитку історіописання у середньовічній Британії, та поза іі 

межами. Його авторитет визнавали багато відомих діячів як при житті Беди 

так і у наші дні. Тому така непересічна особистість потребує більшого 

вивчення.

Метою роботи є дослідження Беди Вельмишановного як історика 

середньовічної Англії.

Наукове завдання роботи

• розглянути життєвий шлях Беди Вельмишановного;

з ’ясувати особливості його творчості і охарактеризувати 

основні праці;

встановлення поглядів Беди на сутність історії та цілі 

історіописання;



• аналіз особливостей репрезентації минулого в історичних 

творах англосаксонського діяча.

О б’єкт дослідження -  історіописання доби раннього середньовіччя.

Предмет дослідження — творча діяльність Беди Вельмишановного.

Методи дослідження. Для опрацювання теми було використанно метод 

аналізу та синтезу, біографічний та історичний методи.

Хронологічні рамки дослідження охоплюють час життя Беди 

Вельмишановного і співвідносяться з періодом другої половини VII - першої 

третини VIII в., який отримав у історіографії назву «століття Беди».

Територіальні межі — Нортумбрія, тобто Північ Англії, де пройшло 

життя Беди Вельмишановного. Втім вплив його творів виходив далеко за 

вказані межі.

Джерельна база

Головними джерелами для дослідження даної теми є праці Беди 

Вельмишановного. У них ми можемо прослідити погляди на різноманітні 

теми, які цікавили вченого. Серед головних можна виділити історичні 

твори — «Церковну історію народу англів» та «Історія абатів монастиря 

Вірмут-Ярроу», науково-природничі «Про природу речей» та «Про відлік 

часу», агіографічні твори «Житіє святого Фелікса» і «Житіє святого 

Кутберта». Його твори є важливим і чи не єдиним історичним джерелом про 

події ранньосередньовічного минулого Британії. Також на їх базі можна 

прослідити історію інтелектуальної культури англосаксів.

«Церковна історія народу англів» [3] - грунтовна праця Беди, за яку його 

іменували «батьком англійської історії». У ній він прослідкував історію 

становлення християнської церкви на британських островах, що було його 

головним завданням.



Для того, щоб дізнатися про життя Беди, можна спиратися на два основні 

джерела, перше з яких — написаний ним самим останній розділ «Церковної 

історії народів англів», де він зазначив головні віхи свого життя та надав 

повний список своїх праць. Але джерело не містить достатньо даних для 

відтворення повної біографії Беди. Другим джерелом є лист його учня 

Кутберта до Кутвіна з приводу смерті Беди, написаний у 735 році. З нього ми 

можемо дізнатися про останні два місяці життя англосаксонського монаха. 

Кутвін описує Беду не просто як рядового монаха та наставника, а придає 

розповіді відтінок, який притаманний опису святого.

У «Історії абатів» [4] Беда знайомить нас з п’ятьма настоятелями свого 

рідного монастиря Вірмут-Ярроу. Ця праця Беди Вельмишановного є 

яскравим прикладои «місцевої історії».

Трактат «Про природу речей» [1] написаний у 702 р. знайомить нас з 

природничо-космологічними поглядами Беди на будову світу.

Історіографічна база

Про Беду Вельмишановного написано чимало наукових робіт у 

англомовній історіографії. Спадщина Беди приваблювала увагу 

представників різних дисциплін — істориків, філологів, богословів та 

філософів. Проте наукові, зокрема, історичні здобутки Беди продовжують 

цікавити дослідників і у наш час.

До XIX ст. проводилися дослідження Беди як теолога, а пізніше почалося 

вивчення його історичних праць.

Серед фундаментальних робіт, що дають цілісний образ Беди, варто 

вказати класичну працю П.Х. Блейр «Світ Беди» [24]. У роботі надана 

обширна інформація про його діяльність та час у якому жив Беда 

Вельмишановний.
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У вітчизняній історіографії твори Беди протягом довгого часу не були 

предметом спеціального дослідження, хоча окремі сюжети ранньої історії 

Британії вивчалися детально. Переважний інтерес істориків до соціально- 

економічної та суспільно-політичної проблематики багато в чому визначав 

вибір конкретних тем з цього періоду британської історії.

Серед сучасної російської історіографії, яка представлена менше, аніж 

англомовна, варто виділити працю «Новое солнце на Западе» [10] (2008) 

В.В. Звєрєвої. У цій книзі робиться спроба розглянути на основі його творів 

систему культурних уявлень Беди про християнську віру, світостворення, 

історію та про місце і призначення людини.

Важливе місце у досліді Беди Вельмишановного займає книга М.Р. 

Ненарокової «Вельмишановний Беда: ритор, агиограф, проповедник» [13] 

(2003). Вона присвячена різним напрямкам творчості Беди. У книзі 

розглянуто діяльність англосаксонського монаха з точки зору його 

агіографічних та риторичних робіт, що менш вивчено. Творчість Беди 

розглядається як синтез культурних традицій, що були присутні в Англії у

VII - VIII ст.

На превеликий жаль, в українській історіографії відсутні праці, присвячені 

Беді Вельмишановному, тому основний розвиток досліджень, на які ми 

маємо спиратись, проходив за межами України.

Структура запропонованого дослідження складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури.

Перший розділ містить характеристику основних джерел та історіографії, 

яка використовувалась при написання даної роботи. У цьому розділі 

розглянуто ступінь вивченості данної теми, класифіковано історіографічну 

літературу та зроблено аналіз джерельної бази.
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Другий розділ присвячений висвітленню життєвого та творчого шляху 

Беди. Розглянуто біографію англосаксонського монаха та проаналізована 

його творча спадщина.

Третій розділ має на меті розкрити репрезентацію історії Беди через його 

основні історичні твори. Розділ присвячений розгляду історичних праць Беди 

Вельмишановного «Церковна історія народу англів» та «Історія абатів 

монастиря Вірмут-Ярроу», у контексті ранньосередньовічного

історіописання. Зображено представлення Беди про історію, його концепцію 

історії та методи. Розглянуто, які джерела використовував монах для 

створення фундаментальної праці з історії Британії.

У Висновках підведено підсумки роботи.



ВИСНОВОК

У дипломній роботі було проаналізовано життя та діяльність Беди 

Вельмишановного, перш за все, як історіографа доби раннього середньовіччя.

Було розглянуто джерельну та історіографічну базу нашого дослідження. 

Дослідження «Беди-історика»почалося з XIX ст. Західній Європі, і з того 

часу і по сьогоднішній день було написано багато робіт, які так чи інакше 

зачіпали англосаксонського монаха. Джерельна база складається з творів 

Беди, зокрема «Церковної історії народу англів», «Про природу речей» та 

«Історії аббатів монастиря Вірмут-Ярроу». Більшість фундаментальних та 

класичних робіт було представлено англомовною історіографією. Нажаль, 

українських праць з вивчення Беди Вельмишановного не має.

Інформації для детальної реконструкції життя Беди не багато і ці свідчення 

ми можемо брати з його праць та листів. Творчість Беди Вельмишановного 

осягає різні напрямки, хоча власне він важав себе переш за все церковним 

діячем. Він прославився своїми працями з теології, риторики та природничих 

наук. Беда володів поглибленними науковими знаннями. Його видатним 

досягненням було дослідження проблемам календарного рахунку, а особливо 

обчислення дати Великодня. Беда також вивчав проблеми часу, вимірювання, 

арифметичного обчислення, а також деякі астрономічні явища. Його 

цікавили різноманітні процеси природи, які були описані у творах інших 

християнських авторів, але не були пояснені, тому він спирався на твори 

античних авторів. Після смерті Беда і надалі надихав та впливав на видатних 

особистостей Середньовіччя, такі як Фома Аквінський, Бонавентур та Данте 

Аліг’єрі.

Найголовнішим твором Беди є «Церковна історія народу англів» яка 

вважається одним із найбільш значних оригінальних джерел з 

англосаксонської історії. У ній описується головним чинном розвиток 

християнської церкви на території Британських островів та приділяється
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чималий зміст конфлікт католицької та ірландської церкви. Ця праця стала 

важливим фактором у розвитку всієї західноєвропейської середньовічної 

історіографії й культури, адже у силу своєї популярності, вона багаторазово 

переписувалася і таким чином швидко розповсюджувалася.

Концепція історії Беди Вельмишановного полягала у християнському 

уявленні про історію. Він спробував накласти християнське тлумачення на 

репрезентацію подій історії другої половини 1 — початку VIII ст. Його 

акцент стояв на зображені історії організації та розвитку християнської 

церкви у Англії, і майже виключалась світська історія, крім випадків коли 

історіями про королів можна надати повчальний урок читачам.

Беда досить послідовно застосував ідеї християнства для «єднання» 

народу Англії, розуміючи церковне, а не політичне об’єднання.

Беда Вельмишановний був першим істориком в англосаксонської 

історіографії, який проводив відбір відомостей, гідних запису, уперше 

здійснював упорядкування подій, вибудовування розрізнених дат, фактів, 

документальних свідчень в пов'язану послідовність, історичний наратив. У 

своїх працях він намагався завжди обґрунтувати і довести свої слова та 

твердження. У «Церковній історії народу англів» наводилися точні цитати з 

посиланням на джерело (риса, властива всім роботам Беди), судження 

підкріплювалися свідченням «праведних людей» та авторитетом «давніх» 

християнських письменників. Отже, його беззаперечно можна вважати 

«батьком англійської історії» та засновником англійського середньовічного 

історіописання.

Отже, не дивлячись на те, що сам Беда вважав свої історичні праці 

другорядними, а на перше місце ставив свої теологічні праці, він став одним 

з найавторитетніших істориків свого часу та засновником англійського 

середньовічного історіописання.
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